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Sîntem în préjma serbatori! sfîn-
tului Nicolae, pe care zi au conebemat 
cei şepte preoţi conferinţa în causa con
grue!. Cuvine-se darà, ca să ne mai 
ocupam de lucrul acesta, cu atâ t mai 
vîrtos, că după informaţiunile nòstre 
însuşi Ordinariatul archidiecesan s'a 
ocupat de conferinţa proiectata într 'un 
circular îndreptat tuturor oficiilor pro
topopesc!. 

î n circularul aminti t se recunósce 
îndreptăţ i rea nemulţumire! ce o simte 
veneratul cler faţă de felul cum e 
ajutorat din partea s ta tului ; se recu
nósce şi dreptul veneratului cler de a 
discuta cestiunea acesta pe or! ce teren 
legal bisericesc, anume în sinódele pro-
topopesci şi în sinóde diecesane. Dar 
în vederea faptului, că Ordinariatul 
continua pertractăr i le pentru o regulare 
definitivă şi demnă a cestitine! acesteia 
a tâ t de ardente , circularul sfâtuesce 
clerul să se absţină de la or! ce fapte, 
cari în loc de a promova resolvarea 
cause!, numai a r poté-o compromite. 

E t ă dar, că am interpretat bine 
intenţiunile veneratului Ordinariat , când 
din capul locului ne-am dat espresiune 
convingerii, că nu e oportună mişcarea 
pornită de cei şepte fraţi preoţi. 

în t ru adevèr să luăm lucrurile aşa 
cum sînt. Ce era să decidă conferinţa 
convocată de cei şepte fraţi preoţ i? 
U n a din trei. 

Mai întâiu putea să decidă a tri
mite o rugare la Maestatea Sa, ca la 
suprem Patron al bisericii nostre, ca 
însuşi să întrevinâ şi să depună regu-
larea congruei. 

î n locul al doilea putea să decidă 
a merge cu rugarea aceea la guvernul 
ţârii. 

î n arabe caşurile, carî ar fi fost 
şansele de reuş i t ă? 

Credem, că absolut nule. Pentru 
că în ambe caşurile, clerul s'ar fi pre-
şentat el de el, singur, fără de condu
cătorii se! firesc!, fără de Cap. Şi apoi 
dacă se pote închipui o armată fără de 
conducător, înse biserică şi cler fără de 
cap, nu se pote absolute închipui. 

Ce ar fi fost deci sortea acelor 
rugăr i ? Simplu ar .fi fost t ranspuse 
Ordiuariatului spre dare de opiniune. 
Şi pe lângă aceea, în ochii factorilor 
celor mai înalţi din stat, biserica nostră 
a r fi pierdut nespus din nimbul ei şi 
Ordinariatul a r fi apărut într'o lumină 
cât se pote de siuistrâ, putendu-se zice, 
că nu e harnic a , da direct ivă în 
chestiuni, cari a t ing interesele bisericii 
întregi . 

î n urma urmelor, deci n 'ar fi remas 
al ta , de cât ca conferinţa sâ t r imită o 
delegaţ iune din sinul seu, care sâ 
mergă la Capul archidieceseî, cu ru
garea sâ îutrevină pentru o regulare 
cât maigrabnicâ şi cât mai demnă a 
chestiune! acesteia. 

A tâ t a şi nimic alta n 'ar fi putut 
sâ fie resultatul conferenţei proiectate. 

Pentru a tâ ta s'ar fi rentat ca 
9 0 — 1 0 0 de preoţi să a lerge la Blaş? 

Şi óre nu-şî aduc aminte fraţii 
preoţi, cari aù fost membrii a! Sinodului 
archidiecesan din 1899 de cele întîm-
plate în acest Sinod? 

Nu-şî aduc óre aminte, că în acel 
Sinod, cu de-a-dinsul s'a desbătut ces
tiunea congruei? 

Nu-şi aduc aminte, că după reso-
luţiunile luate cu ocasiunea aceea, s'a 
lăsat ca Veneratul Ordinar ia t să urmeze 
per tractăr i le cu înaltul guvern pentru 
regularea cestiunei congruale? 

E i bine, Ordinariatul după scirile 
nòstre positive, n'a încetat nici un mo
ment a urma mai de parte per tractăr i le 
în causa acesta. Şi cu tòte că natura 
pertractărilor n'a permis, ca resultatul 
şi fasele lor să se deie publicităţii, fiind 
vorbă de lucruri şi momente forte deli
cate, totuşi veneratul cler a putut să 
vadă însuşi, că unele schimbări în 
causa aù întrevenit . 

Anume, unde este óre vidimarea 
cuitelor prin solgàbirae? ó r e nu vidi
marea acesta a fost gravamenul cel 
dintâiu şi cel mai ponderos al venera
tului cler, pentru care sinodul din 1899 
a decis respingerea ajutorului ' de s t a t ? 
Vidimarea a i-ădut, biserica şi clerul 
nostru a scăpat de o mare umilire şi 
de o mare ruşine. Şi cine a câşt igat 
acel resu l ta i? Ordinariatul , care a schit 
tocmi ast fel lucrurile, în cât basat pe 
adènca revoltare a clerului, a putut să 
convingă cercurile mai înalte, că vidi-

FEUILLETON. 

FLORIEA SZERELME. 
Piesă poporali in 4 acte de dl Moldovdn 

Sâmbăta trecută, în „teatrul poporal" 
de aici, s'a predat piesa acesta şi a avut nn 
succes fdrte mare. Autorul a fost chemat 
de mai multe ori la rampă, i-s'au făcut ova-
ţiuni, i-s'a predat o cunună de lauri cu 
treicolor roşu-alb-verde. . . 

Piesa de alt cum nu e nouă. s'a mai 
predat de repeţite ori în Cluj; nouă a fost 
numai pentru publicul din capitală. 

Cuprinsul ei pe scurt e urmâtoriui: 
luon, ficiorul adoptiv al avutului păcu-

rarift Bocotan Mie, îndrăgeşte pe Florica, fata 
săracă a cârbunarinlui Petricaş. Florica deşi 
îl are drag şi ea, nu cuteză să i-se destăi-
nuescâ, deorece e legată prin o promisiune, 
făcută mame-8iî pe patul de morte 

Actul aF doilea se petrece la „tîrgul 
din Găina." luon şi cu Gligor (prietinul lui 

de.cruce) jocă şi îşi petrec cu fetele. Vine 
Florica cu tată-săfi şi chiar atunci soseşte 
din cătănie Onuţ, logodnicnl destinat al 
Floricăi. luon. vedjând. că Florica pote 
ajunge alu; Onuţ. o răpeşte şi o duce în 
munţi. 

în actul al treilea Petricaş şi Onuţ. 
] cari plecaseră în urma Floriciî, se întîlnesc 
i cu luon. Cel doi flăcăi se apucă la trînta 

şi când îuon era să-l străpungă pe Onuţ, 
cu cuţitu. apare Bocotan Ilie. tatăl lui îuon 
si îl opreşte. Aflând Bocotan despre răpirea 
Floricei, îl aruncă o pungă cu bani, ca sâ-1 
lase pe luon în pace. Florica răspunde in
dignată, aruncându-i banii înapoi. Urmeză 
o scenă vehementă între tatăl şi fiul adoptiv, 
după care luon îl părăseşte pe tatâ-seu şi 
plecă să se cunune cu Florica. 

Actul al patrâlea se petrece înaintea 
bisericii. Popa Aron împacă pe cei doi 
bătrâni. îi spune lui Bocotan, sase uite mai 
bine la Florica „hisz a te lânyod." 
(Deschidem o parantesâ. Mama Floriei! a 

' fost drăguţa lui Bocotan şi numai pe urmă 
s'a măritat după Petricaş cărbunarini. înţe
legem acum, de ce mama Floriei! î-a lăsat 
cu limbă de morte, să nu se mărite după 
cioban.) 

Bocotan se uită la Florica. îşi aduce 
aminte, şi se învoleşte la cununia tinerilor. 

Acesta e conţinutul. înfrumseţat cu 
câteva episode. cântări, jocuri naţionale, 
scene hazlii de la tîrgu din Găina. etc. 

Nu insist asupra conţinutului ca piesă 
dramatică. Chiar critica jurnalelor ungureşti 
spune, că are multă asemănare cu piesele 
poporale ungureşti. Şi cu adevărat, piesa 
asta s'ar fi putut întîmpla chiar aşa de bine 
pe pusta Ungariei, ca şi la polele*Gâiueh 
Pote singurul element naţional ar fi răpirea 
Floricăi. (De cât că răpirea asta nu ne cam 
face cinste, şi pare-mi-se eonstitue şi un fel 
de anacbronism.) 

Să rămânem la partea etnografică a 
piesei, căci acesta ne interesezâ mai de 
aprope. 

întîiu şi mai întiiu nu a fost chiar o 
ideie norocosă. a aduce tîrgul de la Găina, 
în legătură eu dragostea tinerilor. Prin asta 
indirect se alimenteză părerea, că tîrgul de 
la Găina este un adevărat tirg de fete. Dl 
Moldovân, ca profesor de universitate ştie 
forte bine. că părerea asta nu are drept de 
esistinţâ din punct de vedere ştiinţific chiar. 
Cunosce dsa cartea lui Frâncu-G andrea, 
opul „Zarandul şi Munţii Apuseni" a lui 
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Alegerile municipali. — Comisia de 
verificare din comitatul noştrn. a luat la re-
visie raportele despre alegerile municipali, 
în legătură cu protestele înaintate în termi-
nul legal. 

Au fost protestate alegerile de la Vin-
gard, Zlatna şi Abrud. Contra alegerii de la 
Vingard afi protestat românii, contra celor
lalte magiarii, 

Cum cetim în „Kozerdek," prostestele 
au fost respinse „ Acu sa dată inse contra 
notarului de la Vingard, s'a transpus viee-
comiteluî spre a face cercetare." 

Care va se zică. tot au fost motive ca dl 
notar să fie tras la cercetare. Ei şi dacă 
au fost, pentru ce s'au verificat alegerea, 
când abusurile şi presiunile comise cu ocasia 
acestei alegeri au fost cunoscute comisiei? 

Se vede înse, că istoria se repeţeşce. 
Românul când ave pîrâ cu magiarii, tot de 
una trebuia să pierdă, pentru că. era român. 
Aşa era mal de mult, şi se vede. că tot aşa 
are să fie şi acuma, cu tote vorbele umflate 
despre libertate ale dlui Szell şi ciracii lui. 

Pentru confraţii de la „Kozerdek." — 
Nici numai încape vorba, „sentimentalii" 
noştri de la Aiud, n'afi putut duce mult cu 
principiile sublime de respect, urbanitate şi 
iubire împrumutată, cu care erau să ne ca-
paciteze şi pe no:(!) în nrl de la 8 crt. etă 
ce caraghioslîe cetim : „Bani boemescî în Ardeal. 
(Care va se zică tot mai esistâ Ardealul! 
bravo!) De mult cercurile magiare din 
părţile ardelene îşi sfinnau capul, că de unde 
Ie Albina valahă (asta-î din respect şi urba
nitate) sumedenia aceea de bani. de cari 
dispune. S'a creclut multă vreme, că la spa
tele Albinei stau capitale de bani din Ro
mânia. Acum înse a Ieşit la ivelă (sus s'a-
vem inimile!) că atât pe Albina cât şi pe 

celealalte institute de bani valahe (andjf 
străinii!) le ajută stabil Zsivnoteszka din 
Praga. Dacă asta e drept, atunci întrebăm, 
că Zsivnotesvka, de unde dispune de atâta 
sald chiar spre scopul acesta?" (vezi asta-I 
asta, şi va fi cam greu de ghicit!.) 

Şi numai cu eâţî-va numeri mai înainte, 
chiar dlor relevaţi meritul ce-1 are Albina 
intru ajutarea secuilor, ruinaţi de Ugron, 
şi acum etă cum flecăresc! 

Pentru noi o nouă învăţătură: străinul, 
nici când îl scoţi din tină, nu ţi-î recu
noscător şi atunci în loc să-ţi mulţumescâ, 
bărfesce. 

Să. le fie de bine! cei interesaţi Iele act! 

Contra duelului. — în timpul din urmă 
tot mai mult lesă în primul plan un puternic 
curent, contra duelului. Câte-va duele ter
minate din nefericire cu morte, au aprins 
mult spiritele contra acestei barbare insti
tuţii medievale. 

Spuneau unele fol, că prinţul nostru 
moştenitor. în visita făcută nu de mult la 
împăratnl Germaniei, va aduce în discuţie 
şi chestia acesta şi se vor înţelege, cum s'ar 
mai pute înăspri puţin disposiţiile legei 
contra duelanţilor. 

în iegătură cu acesta se anunţă, că 
împăratul Germaniei va da în scurtă vreme 
un regulament, care cuprinde unele disposiţil 
contra duelului, stabilit fiind principiul, că 
legile creştine trebue respectate. Şi până 
atunci se impune ă inregristrâm câte-va date, 
cari ne dovedesc, că în Germania duelgil 
sînt cu mult mai aspru pedepsiţi ca la noi. 
Aşa d. es. tribunalul militar a osândit la 2 
ani temniţă grea de fortăreaţă pe un loco
tenent, care a ucis în apel pe adversarul 
său. Er tribunalul civil pe un advocat l'a 
pedepsit cu trei septămânl temniţă pentru 
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marea aceea nu are şi nu pote 
ave loc. Şi vidimarea a cătlut. 

Per t rac tăr i le urmăză. Şi alt re-
sultat mai e, că sumele ce le primesce 
clerul nostru din an în an cresc, şi 
crescend sumele, cresc şi cuotele şi 
cresce şi numărul celor împărtăşiţi . Va 
se zică, zilnic putem vede unele schim
bări şi unele îmbunătăţir i . 

Vecjî bine, cel ce e neîndreptâţi t , 
cel ce e lipsit, aşteptă greu şi cu greu 
observă câte un mic pas spre mal bine. 
De aceea nu ne trece prin gând a re
proba pe cei şepte fraţi preoţi, cari în 
dorul lor de a vede uşurată sortea lor 
şi a familiilor sale, au creejut de bine 
a se gândi, ca la un mijloc, şi la con
ferinţa convocată pe sărbătorea sfîntuluî 
Nicolae. 

Dar după ce ori ce amestec în 
cursul pertractări lor a r pute numai să 
turbure acţiunea începută şi să îngreu
neze posiţia Ordinariatuluî , credem, că 
de la ţinerea conferinţei proiectate, la 
tot caşul este a se renunţa, şi anume 
chiar în interesul causei, în folosul că
reia s'a conchemat conferinţa. 

Aibă încredere veneratul cler în 
Ordinariatul archidiecesan. 

Şi fiind că totă darea cea bună 
de sus este, pogorîndu-se de la Păr inte le 
luminelor, în sărbătorea sfîntului Nicolae, 
făcătorul de minuni, roge-se toţi fraţii 
preoţi la acel mare Păr in te a bisericii 
nostre, ca cu rugăciunile Lui să-şl 
potă dobîndi biserica nostră sfîntă 
scutul acela, de care a tâ t de mare 
lipsă are în zilele aceste de gre le 
încercări. 

Silv. Moldovan, cunoşte de sigur şi pe 
Bergner si pe Schmidl. Ei, atunci pentru ce 
insistă asupra tîrgulul din Găina chiar? 
Putea presinta o simplă petrecere poporală, 
i-ar fi succes pote şi mai bine, căci în urma 
urmei şi tîrgul de la Găina, nu e de cât o 
simplă petrecere poporală, în limbaj gaze
tăresc: „un tîrg împreunat cu dans." 

Cât pentru port, am rămas încântat de 
frumosele costume româneşti, în cari s'au 
presentat actorii. Mal ales costumele femeilor 
erau cu adevărat pitoreşti. 

Dar dacă e vorbă, că acţiunea să 
petrece la polele Găinii, trebue să spun, că 
costumele nu corespund portului local. La 
tîrgul din Găina, convin Crişenil şi Moţii. 
Şi nici Crişenil nici Moţii nu portă cămeşa 
scosă din şerpar. Numai de la Zlatna în 
sus, se portă cămeşa afară din şerpar; dar 
aici nici nu mai sîntem în ţara Crişulul. 
nici în ţara Moţilor, ci sîntem „la ţară." 
Chiar acesta e dor nota dinstinctivă a 
portului moţesc şi ţărănesc. 

încă un motiv pentru dl Moldovan de 
a nu-şi fi ales ca loc de acţiune polele 
Găinel. Căci întru adevăr portul ţăranilor e 
mai frumos şi mai pitoresc. înţăleg portul 
bărbaţilor: cât pentru portul femeilor din 
Munţi, pote rivalisa ori când cu cel al 
ţărancelor, escepţionând dor jurul Sibiului, 
în special Selistea. 

Cât pentru cântările, ce obvin în piesă, 
trebue să spun, că afi fost forte frumdse. 
Dar ce folos, că Florica a cântat aşa de 

frumos, când cântările acele se potrivesc cu 
o piesă poporală, ca nuca în părete. Florica, 
fata simplă a cărbunariuluî, care n'a eşit 
nici când din munţi, de cât dumineca la 
biserică, cântă d. e. „Suvenir de Sinaia." 
apoi „Steaua nopţii da lumină", er îuon, 
păcurariul din creeril munţilor, cântă cu 
pathosul unui Romeo „Ştii tu când te ţineam 
pe braţe." . . . 

Ce drăguţă şi ce naturală ar fi fost 
Florica, dacă in loc de a se încurca cu 
cântări de elea. „domneşti", ne-ar fi delectat 
cu „Jeluim'aş, jelui" . . ori cu „Cine n'are 
dor pe vale", ori . . . ori cu ce în sfîrşit, 
dor are naţia nostră destule perle de doine, 
încât să nu fie necesitată a vorbi după cum 
nu-I e portu şi a se purta după cum nu-I 
e vorba. 

(De altcum chiar şi pressa maghiară 
constată, că piesele cântate nu sînt poporale.) 

Jocurile au fost esecutate cu multă 
graţie. Când afi întrat pe bină, cel 12 
căluşerl cu zurgălaie, încinşi cu tricolor 
românesc, nu m'am putut reţinea să nu-I 
aplandez. Douăsprezece căluşere (căci erafi 
fete) mlădindu-se aşa de graţios, aşa de 
armonic, pe ritmul „bătutei." 

Dar erăşi sînt silit să spun pentru a 
treia oră, că jocul acesta nu e potrivit la 
polele Găinel, dedrece este erăş un joc al 
ţăranilor. 

Singur jocul flăcăilor şi al fetelor în 
tîrg corăspunde şi cerinţelor locale. 

Să luăm câte-va obiceiuri poporale 
din piesă. 

îuon se jură „pe pită şi pe sare." 
Cunosc formula asta de jurămînt din manualele 
de literatură, ca o formă veche, eşitâ din 
ns cu desevîrşire. Azi nimenea nu mai jură 
la noi „pe pită şi pe sare." Moţu zice: „să 
între smerii în mine." ţăranul zice: „să fifi 
al dracului" şi „să-mi sară ochii* . . . . şi 
alte jurăminte pe acest calapod. Dar „mă 
jur pe pită şi pe sare"? . . . 

Altu. în tîigu de la Găina, când îuon 
îşi petrece, ţiganu îi zice din ţimbulmă. Nu 
cred. că dnu Moldovan, să fi văzut vre-un 
moţ petrecîudu-şi cu ţimbalma. El ştie de 
„ceteră" şţ de „clanet". când e vorbă să-I 
„zică" ţiganii. Er când e singur, ştie de 
fluier şi de tulnic. 

în jocul de la Găina, poporul incepe 
să fluere după aria jocului. N'am văzut în 
viaţa mea Români fluierând când jócá. Ro
mânul descântă, s'aü dacă actorii din Pesta 
nu ştiu descânta, dl autor le-ar fi putut da 
îndrumări să bată în palme, sau să pocnescă 
în degete, căci aşa îşi petrece Românul, când 
e cu chef. 

Când Dumitru vine beat pe bină, spune 
că nu-I porunceşte nici poi^a, nici regele 
(király.) Răsfoiţi, mă rog, totă literatura 
poporană de dincóce, şi nu cred. că-mi veţi 
arăta undeva cuvîntul „rege." Românul ştie 
de împeratu, slujeşte la împăratu şi când e 
cătrănit spune, că nu-I pasă nici de împeratu. 

„APA MINERALA IAMARAI FRAI! UF" Sm 
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rănirea gravă a adversarului şi cu 3 ani 
temniţă de fortăreaţă pentru delictul duelului. 

în acelaşi timp, în Viena s'a constituit 
o puternică ligă contra duelului. Liga acesta 
are câte-va sute de membrii, recrutaţi mai 
ales din marea aristrocaţie. 

Prin ast fel de mijloce sperăm că se 
va pune capet acestei datini neumane şi se 
vor afla şi căile potrivite pentru vindecarea 
„onorei" vătămate. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Curia şî-a început 

deja activitatea sa întru a decide în catisa 
mandatelor protestate. Până acum a in
validat alegerea br. Gagern, membrul par
tidei poporale, pentru că alesul nu e ce-
tâţan ungar. De asemenea a dispus cer
cetare, spre a se constata, dacă aievea 
deput. Werner de la Ighiu, e alegător 
sail nu. fiind respinse celealate acuse, 
date contra lui. în timpul din urmă a 
declarat validă alegerea unicului deputat 
sârbesc Lyubomir PavlovicI, acusat, că ar 
fi agitat contra întregitâţii statului, spu
nând iu vorbirea program, ca „pămîntul 
acesta e ai nostru." 

Prin ziarele şoviniste s'a pornit un 
curent contra ministrului Goluchowski, 
care trece cu vederea peste magiari, când 
e vorba de ocuparea posturilor de im
portanţă în ministeriul sâu şi-1 acusă în 
special, că se incunjnrâ tot cu omeni de 
aceia, cu cari a fost la Bucureşti. 

în parlament s'a primit şi în a treia 
cetire proiectul de lege pentru îndemni-
sare şi apoi s'a trecut la discuţia asupra 
cererilor adresate dietei. în t re acestea 
mai interesantă e petiţia câtor-va 
deputaţi, pentru darea în judecată 

>Aşa om nici Vlădica nu-1 
»Şi nu-I nici tmpfratu. 

(Coşbuc.) 

Ce fals ar fi fost Coşbuc, sâ fi zis: „Şi 
nu-I nici regele!" . . . 

Dl Moldovan ştie forte bine, câ Moţii 
nu spun nici odată „rege", dar nu putea 
spune pe bina din Cluş safl din Pesta 
cuvîntnl „csâszâr". ca sâ nu vateme anumite 
susceptibilităţi patriotice. . . . 

Cam aceste ar fi obiecţiunile de natură 
etnografică. 

Un critic ungur a spus cu mult drept, 
că dl Moldovan presintă pe Români, ca şi 
când i-ar cunosce numai din jurnale. 

Piesa ca atare e drăgălaşă, are părţi 
forte bune, în deosebi rolul Floricăi a plăcut 
mult — nu înzădar l'a jucat Blaha, cea mai 
mare artistă a Ungurilor. 

De încheiere, nu pot să retac un episod, 
care a produs multă amărăciune. 

Obvine în piesă un rol de vre-o zece 
şire. rolul lui Dumitru „chisbirăîi." Vine beat 
pe bină şi spune „nu-mi trebue şcolâ . . . . 
a paraszt mnradjon paraszt." 

Va spune cineva, că acest Dumitru e 
real. Admit real să fie! Dar nu urmeză, 
că dnu Moldovan. să-l şi presinte necondi
ţionat străinilor, cari şi de altcum sînt forte 
aplicaţi a crede, că Românul prost a fost şi 
prost remâne. . . . 

Budapesta. 
Al. dura. 

a niinisteriulul Bânffy. După scurtă dis
cuţie prim-ministrul propune sâ se tracă 
peste ea la ordinea zilei, ceea c e s e ş i p r i -
niesce. 

Cu acest prilej „Ma^yarorszâg" scrie 
un articol forte violent în potriva lui 
Bânffy, scoţindu-l la iveală mal ales in-
capabiiitatea, cu care cerca să acopere 
tote ceiealalte lipsuri ale facultăţilor sale. 

Franţa. Şi acum se comenteză viu 
în presă, o declaraţie făcută în camera 
franceză de un senator, care îndemna pe 
francezi să se alăture la Germania. Ceea 
ce inrrigeză spiritele e motivul, care a 
putut.îndemna, peMassabuati, sărostescâîn 
cameră o vorbă, ca şi care nu s'a audit 
până acum nici odată. Se presupune, ca 
guvernul francez are o atitudine slabă, 
voind, să lucre in acelaşi timp şi pe plă
cerea unora şi pe a celoralalţi, adecă şi 
pe a Germanilor şi pe a Englezilor. 
Atitudinea ae&ta înse discreditezâ forte 
mult autoritatea Franciel înaintea Europei, 
şi de aceea trebue să se declare odată 
hotârît , pentru una din aceste doue. Din 
punct de vedere practic, Franţa va trebui 
sâ se aprope de Germania şi să lucre 
mai ales contra politicei coloniale a An
gliei, a cărei posiţie e sdruncinată prin 
îndelungatul resboin sud-african. 

Transvaal. Burii nu se daù, din 
contră, după cum vestesc ultimele tele
grame, se pregătesc la o activitate 
intensivă. Se anunţă, că Botha ar fi 
a visat pe preşedintele Krttger, că 16 mii 
Buri sînr. sub arme. Cum că nici din 
partea angleză nu crede nime în o apro
piată terminare a rèsboiului, se vede şi 
din faptul, câ agenţii anglezi continuă să 
cumpere cal pentru armată. Aşa în ulti
mele zile un transport de opt vapóre aù 
plecat din America spre câmpul de luptă. 

Corespondinţe. 
Sinóde protopopesc!. ' 

Tr. Almaş, 5 Decembre. 

în tractul protopopesc al Almaşului s'a 
ţinut sinodul de tomna îu comuna Nireş, la 
10 Novembre a. c. în zi de duminecă, ca 
poporul să nu fie la lucru şi ca în număr 
frumos, să potă participa la ascultarea dife
ritelor disertaţiuni de mare valóre, ce se ţin 
cu ast fel de ocasiuni. 

On. preot Mesesan, învăţătorii Tnfescu 
şi Dobocan. parte în biserică, parte în 
sinod, an cetit disertaţiuni bine lucrate. 
Apoi M. On. domn Vice-protopop prin 
o admirabilă vorbire, plină de mari învă
ţături arată şi îndemnă poporul spre mo
ralitate, ascultarea de s. biserică şi mai marii 
sei. A combătut tot feliul de adunări noc
turne recomandând scóla de adulţi. Ceteai 
din faţa poporului, cât de mult a edificat 
acostă escelentă vorbire. 

După eşitul din s. biserică, s'a ţinut sinodul 
în şcolă, unde M. O. dn. v. protopop, des
chide şedinţa. Presidiul reîmprospeteză 
celea din sinodul de primăvara cu privire 
la pomologie, recomandând cu viu interes 
acest ram de economie, din care cu timp 

s'ar puté ajutora fondul de salassare al cle
rului. Şi preoţii şi învăţătorii n'au de cât să 
recurgă la Ministru de agricultură după altoi. 

Sâ propune din partea presidiulu', ca 
preoţii împărtăşiţi cu ajutor de stat. spre a fi 
în câtva recompensaţi şi cel cari nu capătă, se 
contribue 25°/o în favorul fondului de sala-
risare a clerului. 

Apoi s'a discutata cestiunea după merit 
şi s'a hotărît să se contribue 10°/0. Tot 
odată să se róge P. ven. cousist. pentru 
procurarea şi asemuarea de stipendii, missalî 
din care jumătate să se cedeze în favorul acelui 
fond. 

După ce î.) genere luat districtele pro-
topopesci. afară de 3—4 nu desfăşură inte-
teresul cuvenit faţă de fondul de salarisare 
archidieeesan, pe care înse traetul Almaşnlui 
în toţi auii îl sprijine8ce cu colecte de la 
popor, sinodul a decis: ca şi mai departe 
să concurgă cu oferte în favorul acestui 
fond. Dar de órece acest fond archidieeesan, 
arată puţin spor şi e departe timpul, când 
din el să se ; otă ajutora preoţii miseri, 
dacă nu se bucură de spriginul tuturor 
traetelor. s'a decis şi înfiinţarea unui fond de 
salarisare a preoţilor miseri din acest tract. 
M. O. dn. v-protopop face cunoscut, că în 
favorul acestui fond şi a celui archidieeesan 
din 15 Nov. a. c. va întreprinde o colectă 
de bani şi bucate, şi forte atrage atenţiunea 
clerului şi curatorimei, ca din răsputeri să 
conlucre spre a ajunge la oferte însemnate, 
ma lasă. că unde se pot esecuta pedepse 
curatorall. faţa cn înjuratoriî. călcătorii de 
serbatori, şi concubinari etc. şi acestea să 
se ofere pentru acestea fonduri. 

Cu bucurie generală se ia spre ştiinţă 
diBtincţiunea. cu care a fost învrednicit de 
la Roma Ilustritatea Sa Dr. Vasiliù Hossu 
canonic, prin denumirea de „Prelat domestic 

I Papal". Sinodul privindu-o de un titlu de 
| onore şi fală pentru biserică şi cler. cu 
{ adăncă reverinţă dând espresiune protocolară. 
I călduros îl feliciteză. 

După acestea presidiul arătând în cu
vinte forte pătrundătore activitatea reposa-
tulul v.-protopop Vas. Poruţiu, sinodul dând 

ì espresiune regretelor sale, întru păstrarea 
i amintireţ fostului său şef, care era neobosit 

în muncă, prin membrul săfi Emanoil Mocean 
aocente în Almaş — rogă pe familia repo-
satulul. ca să ofere portretul acestuia la 
tòte şcolele, a căror prim organisator a fost. 

în cât pentru şcolele de adulţi M. O. 
dn. v-protopop arată scopul lor măreţ şi 
dispune a se ţine în tòte comunele. S'a 
constatat cu bucurie, că tòte şcolele sînt 
provăcpite cu docenţi cualificaţl şi cu sala-
rele în ordine 

Bibliotecarul tractual raporteze, că bi
blioteca numera mai multe sute de opuri 
de valóre mare. M. O dn. v-protopop la acest 
punct, a desfăşurat cu cuvinte forte alese în
semnătatea centului, aducând înainte tesa-
urul aflător în operele ce le cetim, satis-
facţiunea spiritului şi luminarea minţii. Ma 
propune, ca şi poporului să i-se desfacă 
acesta biblioteca şi pe toţi îi îndruma întru 
resfoirea opurilor ei, şi cu multă blândeţă 
şi prudinţă rogă pe toţi. să fie laboriosi, 
conscienţioşi şi să petrécà în activitate, 
dând mulţumită lui Dumnezeu, că azi 
tractul nostru — deşi în părţile acestea 
unde solul e cam vitreg, forţele poporului 
în celea materiale cam sleite. — totuşi după 
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chibzuiala şi conducerea cu tragere de inimă 
cu tot dreptul putem zice, e în cea mai bună 
ordine, domnind moralitatea. 

După tote acestea presidiul cu cuvinte 
alese încheie şedinţa. 

Maî în registrez faptul îmbucurător, că 
la noi conducătorul tractulul, a ştiut câştiga 
atât pe dnii. preoţi tractuall, cât şi pe 
docenţi, de trăesc în cea mal bună armonie, 
conlucrând fieşte care în sfera sa de activi
tate spre binele poporului nostru. 

Când s'ar observa acesta şi iu alte 
părţi, ar înceta multele certe dintre preot 
şi învăţător, cari aprdpe zilnic le cetim prin 
ziare. 

încheia spunând, că dnul A. Marincaş 
preot în Nireş, cu multă bună voinţă şi 
afabilitate, ne-a primit pe toţi la ospitala 
sa casă. 

17»* participcmt. 

La chestia «apelului" 
tractul Indolului 28 Nov. 1901. 

Ameliorarea stărei materiali a preoţime! 
nostre este o dorinţă, ce de mult timp o nu-
tresce intregă preoţimea. începând de 
sus până la cel din urmă preot mo
ralist. Şi acesta cu tot draptul, căci îs 
multe, prea multe miseriile ce are să le su
porte preoţimea nostră. E greii traiul preo
tului îu ziua de azi şi multe se asceptă de 
la el. 

Pe lângă tote acestea, apelul publicat 
în Nrul 46 al „Unirel", trebue să ne pună 
pe cugete. Confraţii preoţi, cari aii subscris 
acel apel, is prea dornici de a fi miluiţi din 
partea statului, căci numai aşa se pote esplica 
argitarea miluirel cerută prin acel apel. 

î s preot în o parochiâ a cărei venit 
după conscrierea congruală, abia dă suma 
de 258 cor. şi totuşi o ast fel de urgitare 
„a milei" n'am dorit şi nici nu voifi dori 
vre-o dată. 

Doresc şi voiu dori tot de una o ast 
fel de ameliorare, în urma căreia preoţimea 
să fie independentă şi liberă, supusă fiind 
numai auetorităţilor nostre bisericeşcl, er nu 
guvernului intercoufesional ori altor neamuri. 

Şi acesta cu atât mal vârtos, căci doră 
istoria ni-e martoră, că preoţimea nostră 
până la un timp, a fost in o stare destul de 
deplorabilă şi acesta a fost pe timpul, când 
era supusă, — âr acum. după ce şî-a elup-
tat o libertate ore care. noi să o întdrcem 
erăşi în s c l a v i a ? ! 

Libertatea de carea se bucură preo
ţimea nostră a costat lupte, şi acestea lupte 
nu au" fost cruţate nici de sacrificii m;»rl, 
nici chiar de martiri, er noi cu voia şi 
şciinţa, se voim a perde ceea ce alţii ne-aii 
câştigat spre binele nostru a preoţime! şi-a 
poporului nostru mult cercat? 

Libertatea de care ne bucurăm azi e 
pentru noi un capital, carele dacă-1 vom 
perde, comitem un păcat, ce trage după 
sine celea mai legitime reprobrări ale gene
raţiilor viitore. — Şi pote acolo vom ajunge, 
dacă vom primi, respective ne vom însuşi 
idea publicată de apelul subscris de cei 7 
confraţi. 

Dar nu, . . . . nu vom fi aşa laşi, ci 
urmând mijloeelor pettractate în „Unirea", 

vom nisui. ca să ne ajutăm „noi de noi", lă
sând mila statului pentru aceia cari vîneză la 
o viaţă atât de comodă, er interesele bise
ricei şi ale neamului sînt pentru ei numai 
neşce invenţiuni. 

Confraţilor, cari aţi subscris apelul, pe 
cum şi toţi aceia, cari îl secundaţi, pârîsiţiidea 
asta josnică, şi la muncă pe căile pertractate în 
„Unirea" şi atunci dacă voi nu veţi ajunge 
ca se vă bucuraţi de rodul muncei vostre, 
veţi avea mângaerea. ca cel puţin urmaşii 
noştri îl vor gusta, er voi scăpaţi de repro
bările urmaşilor. 

Nu grăbiţi ora de ispită, căci va veni ea ! 

— silian — 

îmnormîntarea lui V. A. Urechià. 
— Raport special al „Unirii". — 

Bucuresci 10 Decembre ». 

Sîmbătă la órele 2 p. m. s'a săvîrşit 
înmorniîntărea regretatului V. A. Urechià. 

¡ Corpul defunctului într'un bogat sicriu, era 
¡ aşezat pe catafalc în mijlocul bisericii sfintulul 

George. Palidul chip era adumbrit de florile 
ce-I încunjurau sicriul. Rînd pe rînd se 
aduc corónele diferitelor autorităţi şi socie
tăţi, între cari şi cea a tinerimii universitare 
diu Cluş. Tot ce are Bucureştiul mai 
distins, a luat parte la acest doliu al ţării. 
Regele era représentât prin d. maior 
Dumitre8cu şi Baranga, adjutanţi regali. 
Serviciul divin a fost oficiat de cătră archiereul 
Pimen Pitesteanu. După terminarea serviciului 
divin vorbesce Spira Haret, ministrul in
strucţiei din partea guvernului. în numele 
Academiei Române şi-a facultăţii de litere 
vorbesce dl. Gr. Tocilescu; ér Valerian 
Ursian prof. univ. în numele Ligel. 

La 3Vî se termina seria cnvîntărilor 
în biserică şi cosciugul, e luat de studenţi şi 
dus pe dric. Armata face onorul ér música 
întoneză un mars funebru şi cortejul 
pornesce. în faţa universităţii se mal ţin 
trei discursuri din partea studenţilor, şi 
cortegiul din noû pornesce făcându-şl cale 
prin miile de privitori. 

Defunctul Urechià avusese dorinţa, să 
nu i-se facă nici o pompă, să nu i-se aducă 
corone, să nu i-se ţină discursuri. Dar la 
intervenţia Ligei şi a altor societăţi, şi mai 
ales la dorinţa M. S. Regelui Carol, familia 
a trecut peste dorinţa ilustrului ei părinte. 

Şi bine a făcut, căci cel ce a trăit în 
mijlocul, în fruntea cetăţenilor, trebuia însoţit 
pe cel din urmă drum, nu spre agitaţie şi 
luptă ca odată, ci spre linişte şi repaus, zic 
trebuia însoţit cu totă pompa şi onórea. 
Acesta pompă, acesta onóre i-s'a dat cu totă 
plinitatea şi prin oficialitatea statului, dar 
mai ales prin participarea imensului public, 
prin asaltul cuvios al publicului, ce simţea 
cu adevărat pierderea ilustrului său şef, 
ilustrului seü învăţător în ale lubirei de 
ţară şi neam. 

La órele 5 a / 2 prin întunerecul unei 
seri figuróse, dar frumóse, aü ajuns la cimi-
terul Belu, unde s'au depus spre vecînică 
odihna osemintele celui ce nu a cunoscut 
odihna. La mormînt a mal vorbit dl Di-
mitrescu din partea soc. Tinerimea Româna 
Nicolaescu din partea Macedonenilor, ér 
din partea Ardelenilor vecînică pomenire 
i-s'a zis prin Luca Rusu. 

De îuchiere observăm, că Românii din 
Blaş au trimis urmâtorea telegramă de 
condolenţă dlui Dr. Alceu Urechiă. fiul 
ilustrului bărbat: „Blaşul împreună cu totă 
românimea deplânge pierderea stegarului 
neclătinat al ideii românismului, apărătorul 
călduros al fraţilor sei de pretutiudenia." 

f MIHAIL DOBREAN. 
Drept şi cuviincios lucru este, ca să 

oncrăm memoria bărbaţilor binemeritaţi şi 
activitatea lor să o punem, ca un fălinar 
aprins, care se îndemne şi pe alţii spre 
fapte folositore societăţii. 

Mihail Dobrean, de curând repausatal, 
paroeh al Tulgheşului, a foet unul din preoţii 
noştri cel mal zeloşi, şi a avut mângâierea 
câ silinţele lui cumpenite cu multă prudenţă, 
au fost încoronate cu succes deplin. 

în creril nordostici al Carpaţilor noştri, 
la graniţa Moldovei, un rîfl sălbatec cu 
numele Bistrieidră, sărind din atîncă în 
stîncâ. îşi rostogolesce undele spumegâtore 
spre a scăpa din strîmtdrea munţilor şi a se 
vede odată în largul Moldovei. La punctul 
unde rîul acesta îşi Ia renias bun de la 
Transilvania, înainte cu vre-o sută de ani, 
s'a aşedat o colonia nouă, compusă din 
persone de naţiuni şi caractere deosebite. 
Venit'au aci bărbaţi plini de vigore de prin 
Secuime, venit'au individ!, a căror frunte 
nu se pute încovoia sub jugul lobăgiel din 
Transilvania şi Moldova, şi afi căutat viaţă 
fericită. în colibele, ce şi-au ridicat intru 
acest loc retras. Atunci America era prea 
departe pentru omenii noştri. Deci se mul
ţumeau a faee colonii mal pe aprope, — 
cum s'aâ şi făcut şi în părţile Giurgeulul 
mai multe. Şi cei ce-şi formau drept de 
proprietate asupra acelor ţinuturi, se bucuraii, 
că le vin cultivatori, de la cari se potă 
trage şi ei ceva venit. în Tulgheş sînt 
aşedaţi: secul, români, armeni ş. a. Vama 
nemţescâ s'a aşedat în Tulgheş la an. 1809 
şi administrarea militară numai în 1860 a 
încetat. în care an teritoriul acesta a fost 
declarat de Siculica haereditas. 

La an. 1815 8e înfiinţa pentru români 
parochia română unită, al cărei paroch de 
la 1840 până la mortea sa a fost Mihail 
Dobrean. Cu destulă îngrijire a cuprins el 
postul acesta: pentru-că întâiul paroch al 
nostru de acolo, fusese sugrumat îu lăuntrul 
caselor sale parochiale. Chiar de aceea 
densul şî-a propus, a fi întru tote cu pre-
eauţiune, şi-a fost aşa, până la capetul 
vieţii sale. 

Purcedâud în tact cuvenit, a sciut 
câştiga inimile fiilor sel sufletescl, a sciut 
susţine relaţiuni bune cu cele alalte naţiuni 
şi confesiuni conloeuitore. întru atingerile 
sale cu greco-orientalii din Moldova, cari 
atingeri, după situaţinnea parocbiei aceleia 
erau de tote zilele, s'a întogmit aşa, încât 
în totă viaţa s'a bucurat de stima şi iubirea 
poporului şi-a preoţilor vecini din partea 
aceea a Moldovei, cari îl cercetaţi şi pe 
cari îi cerceta şi dânsul. Elementele şi 
firele deosebite, cari ÎI veniati în parochiâ, 
parte din Transilvania, parte din Moldova, 
prin sfaturile sale părintesci, le-a sciut 
închiega într'un corp. gata a pune pe altariul 
bisericii şi al naţiune! jertfe însemnate din 
câştigul făcut cu sudori crunte. Lupta grea 
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a avur. parochnl cu deosebire în contra 
căsătoriilor nelegiuite. 

La 1845 erau numai 250 români în 
Tulgheş. în 55 ani numărul lor a crescut 
lă 1000 de suflete; dară ce este numărul 
acesta în alăturare eu cheltuelele cele mari. 
ce afi recerur. lucrările, cari s'au făcut acolo, 
sub păstorirea dânsului! 

înainte de acesta cu 20 de ani 
prin stăruinţa dânsului, cu ajutorul fiilor 
şi al ficelor sale. eră cu deosebire al gine
relui său îoan Spiru. in Tulgheş afi 
crescut ca din nămînt: o biserică pomposâ. 
casă narochialâfrumosă. şcolăcorespunzătdreţ 
tote zidite din material solid şi aşeclate în 
loc de fruute al oraşulnî. Pe lângă prece-
perea luminată şi sacrificiile materiale forte 
însemnate aduse de comerciantul macedo
român numit mai sus şi apoi de văduva i 
acestuia, fica lui M. D.. de mare ajutorifi a 
fost parochnlul întru tote stăruinţele sale, 
fruntaşiul de acolo îoan Balaş. 

Frumos progres acesta şi demn de totă 
lauda, mai ales dacă considerăm, că la an. 
1845 parochia acesta nu avea nice un sfînt 
crucerifi, — nice alta avere, afară de biserica 
vechia şi ^casa parochială de lemn, cari 
stafl şi azi. 

La aceste cu drept cuvînt se cuvine 
să adaugem şi meritul, ce şi-a câştigat 
îngrigind forte bine crescerea pruncilor sel. 
şi prin acesta a Întemeiat mai multe familii 
alese şi-a dat naţiune! individj- cari se 
disting pe diverse terenuri ale vieţii ndstre 
publice. 

M. Dobrean spunea adese ori o 
Intimplare din tinereţele sale. care spre afi 
«căpătă de uitare o însemn aci. Anume: la an 
1835, când era dânsul de 21 ani. eniscopul. 
Leminy a făcut visitaţiune canonică în părţile 
Oiurgeuluî, şi ajungând la poiana Corbului. 
— de-mi aduc bine aminte la părăul Argin
tarii — vădind aisce cruci neîngrădite, a 
cugetat, că acele trebue să fiă morminte, şi 
neînvitat de nirae. a descălecat de pe cal ţ 

împreună cu totă suita sa. şi a făcut des-
legarea îndatinată a morţilor. La serviţiul 
acela a fost de faţă şi un dascăl din Moldova, 
cu numele Vasile Apostol, carele pe atunci 
locuia în Corbn. Pe acesta episcopul după 
serviţiu l'a întrebat: „Da P. S. mitropolitul 
Yeniamin aşa slugesee?" Dascălul a respuns: 
„Aşa, întru tote aşa!" — eră episcopul a 
continuat: „Că nici nu se pote almin-
trelea." Apoi a adaus: „Blăstămat se fiă. 
cel ce a făcut desbinarea între fraţi!" 

N o u t ă ţ i . 
Soiri personale. Pe ziua de 11 n. 

aniversarea luării Plevnei, au fost înaintat 
la gradul de general. între alţii şi dl colonel 
Moise Qroza, din infanterie. Esprimăm viile 
•ndstre felicitări distinsului nostru compatriot. 
— I. Bianu, profesor de cursul superior la 
liceul sf. Sava, a fost recomandat cn unani
mitate, atât de senatul universităţii dinîaşi, 
cât şi de cel din Bucurescî. ca profesor de 
limba şi literatura română la catedra de la 
facultatea de litere din Bucurescî. Recoman
darea unanimă a ambelor universităţi în 
persona dlui 1, Bianu este meritată distinc-
ţiune şi răsplată pentru munca şi activitatea, 
ce a desfăşurat şi desfăşură în învăţâmintul 
nostru, pentru rîvna cu care s'a consacrat 

^studiilor istorice şl literare. 

Pentru fondurile arohidiecesane. Dl. 
nrof. Aron Deac a dăruit cor 1 6 8 3 fondului 
Internatului de fetiţe din Blaş. 

De la comitat. Pe ziua de 2 0 crt. s'a 
convocat şedinţa, pentru alegerea funcţiona
rilor administrativi. Vice-comitele Csato 
Jânos, s'a pus în retragere. 

Prediol. Mâne Dumiuecâ. în 8 Dec. 
va predica în biserica catedrală dl profesor 
Dr. Elie Datau u, er Joi, sărbătorea sfîntului 
Nicolae. dl prof. Teodor Văndor. 

„Semănătorul" va fi titlul noueî reviste 
literare, ce va începe să apară la Bucurescî 
sub direcţia dlor Ales. Vlăhuţă şi George 

tf-Goşbuc. Numerul 1 va Ieşi mâne Duminecă 
şi Revista va fi săptămânală şi va costa pe 
an. 1 0 Lei. Abonamente se pot face şi la 
redacţia foii ndstre. trimiţindu-se banii îna
inte cel puţin pe Va an. 

I 
Soire literară. Dl A. Todoran din 

Gherla, anunţă că va scote în broşură no
velele dlui Vasile Băuta Buticescu. Volumul 
I. s'a şi pus sub tipar şi va cuprinde cel 
puţin 1 8 cdle tipar. Dacă vor fi îmbrăţişate 
cu căldură, va continua mai departe, editând 
şi volumul II. Dl Buticescu e un cunoscut 
scriitor ardelean, care de multă vreme scrie 
frumose novele în revistele ndstre de aci. 
Subiectele tractate de dsa sînt scose aprope 
tote din viaţa poporului ţăran, pe care îl 
cunosce bine in tote manifestaţiunile sale. 
Nu ne îndoim, că publicul românesc, va în-
tîmpina cu bucurie acesta scire. Observăm 
că volumul I va costa 1 cor. 6 0 plus porto 
2 0 fii. şi abonenţii afi a să insinua la tipo
grafia „Aurora" în Gherla. 

Reuniune de binâfaoere. în colonele foii 
nostre s'a mai scris despre înfiinţarea şi lu
crarea Reuniunii femeilor mmâne din Bucium-
sesa. Scriem şi de data acesta cu plăcere 
despre noua faptă bună. ce ni-se împărtă-
şesce din sinul reuniunii acesteia tinere. La 
1 Dec. a. c. îu şcdla gr. cat. de acolo s'afi 
împărţit haine şcolarilor, lipsiţi de mijloce. 
Numerul celor ajutoraţi este de 15 . rămânând 
însă bani, ca să se mal provadă cu haine 
vre-o 2 — 3 . împărţirea hainelor s'a făcut in 
presenţa comitetului reuniunii, fiind sala plină 
de elevi de şcolă. Premergând o alocuţiune 
a secretarului reuniunii, stimatele membre 

j din comitet predară cele destinate elevilor 
I adânc impresionaţi. Ni-ara depărtat cu toţii 

din sală în aceasi impresiune şi cu dorul 
' de a face din ce în ce mai mult, după cres-
| cerea puterilor reuniunii, ajutorate acum şi 
! de minele de aur .Concordia" şi „Arama" 
! în mod însămnat. înainte cu Dumnezeii sub 
i patronajul Prea sântei Feciore Măria! 

Avis. Publicând scrierea episcopului 
i tra .eez, Emil Bougaud, tradusă de Salba, 

şi întitulată: „Mama sfîntului Augustin," eu 
| n'am rivnit la nici un câscig material, de 
i aceea am şi statorit preţul cel mal mic po-
| sibil pentru o carte aşa de voluminosă — 8 ° 
| 4 9 4 pag. — adică: 2 corone. Acum înse după-

ce socotela definitivă a tipografiei a întrecut 
cu mult suma prevecbită de mine, aşa cât din 
preţul statorit nici în caşul cel mai bun nu a-şi 
pute acoperi tote îndatoririle luate, mă văd ne-
cesitatsă mai ridic preţul cărţii cu o coronă, 

j Anunţ deci şi pe acesta cale, că de l a i Ian n. 
1 9 0 2 „Mamasfîntului JM^WS&'W/'deE-Bougaud. 
va costa broşurată: 3 corâne: legată elegant 
în pânză 4 corâne, plus porto postai, 3 0 fii. 
Ca să se scie! — Blaş. 3 Dec 'n . 1 9 0 1 . Dr. 
E. Dăianu, profesor. 

Constituire. Membrii societăţii literare 
„România Jună" din Viena, s'afi constituit 
pe an. 1 9 0 1 / 2 în modul următor: Preşedinte: 
eand. phil. Orest Procopovict, Vice-preşedinte: 
cand. ing. Bomulus Pop, Secretar I : stud. 
technic. Demian David, Secretar II : stud. 
forest. Teodor Vicol, Cassar: stud. forest. 
Mihaiă lacubovicl. Controlor: stud, med. 
LaurenţiU Luca, Btbliotecarifi: stud forest. 
TeodosiH lliuţEconom: sud. tng. George Cosma. 

Dare de samă şi mulţumită publică. 
La producţiune teatrală ţinută in 24Novembre 
de tinerii meseriaşi români din Blaş s'afi 
incassat prin vinderea biletelor suma de 108 
cor. 28 fii. suprasolvirl 11 cor. 80 fii. suma 
totală 120 cor. Afi incurs suprasolvirl de la 
Dl Dr, îulifi Manifi adv. arch., 8 cor. 40 fii. 
Dl Dr. Eugen Solomon medic, 1 cor. 20 fii. 
Dl Danilâ Sabo cand. de adv. 1 cor. 20 fii. 
Dl îoan Chirilă cand. de adv. 80 fii. Dl 
îosif Bart. com., 20 fii. pentru cari şi pe 
acesta cale li-se aduce mulţumită din partea 
tinerilor meseriaşi. Spese cu ocasiunea pro-
ducţiunei teatrale afi fost 166 cor. afi rămas 
un deficit de 46 cor. la care afi contribuit: 
Dnil. Teodor Onişor 7 cor. Ştefan Oltean 
6 cor, şi Dl Dionisifi Trifan 8 cor. cărora 
încă li-se aduce mulţumită din partea tinerilor 
meseriaşi. Suma cealaitâ afi fost împărţită între 
diletanţi şi anume: Dnil Aurel Manifi 4 cor. 
Augustin Gruiţia 4 cor. George Both 4 cor. 
îosif Gruiţa 2 cor. Michail Măcelar 2 cor. 
Aug. Stoica 2 cor. Scarlat Iliescu 2 cor. 
şi Spiridon Letiţian 2 cor. Blaş 10 Decembre 
1901. în numele tinerilor meseriaşi Augustin 
Gruiţia şi G. T. Both. 

De la postă. Din prilejul sosirel apro
piate a sărbătorilor Crăciunului şi Anului 
nofi, publicul e rugat să fie cu totă grija 
la spediţiile ce Ic face pe postă. Banii se 
pot trimite mai bine şi mai sigur cu man
date poştale. Pachetele merg mal sigur în 
cutii de lemn. coşercuţe safi în pânză. Pa-
chetarea în ziare, cutii de carton subţire 
nu e de loc recomandabilă. Capetele spărgil 
safi marginile lădiţiî trebue sigilate cu ceară 
bună. Adresa să nu se scrie pe hârtie, ci 
pe pachet şi cât se pote de precis. Ar fi 
tare de dorit, ca adresa întregă să se mai 
scrie încă odată şi pUnâ în pachet, pentru 
caşul, când s'ar nimici învelitorea pachetului. 

Mulţumită. Tuturor acelor Prea sti
maţi Domni şi Domne cari din ocasiunea 
morţii şi petrecerii la locul de răpaus al 
iubitului nostru tată Michail Lucacifi. personal 
safi prin epistole şi-a manifestat condolinţele 
şi a luat parte la mormîntarea Iul pe acesta 
cale vin. — şi în numele familiei — a le 
mulţămi cordial pentru aceste manifestaţiunl 
atâtdeaân'găitore şi onorifice. Jojib la 5 Dec. 
1901. st. n. Constantin Lucacifi preot. 

Necrolog. + Aron Mateiii, preot gr. 
cat. în Sânjacobul-de-Mureş, a repausat la 5 
crt. in vrîstă de 68 ani după o păstorire 
de 42 ani ca preot în Chinarifi şi Sântana. 

în veci amintirea Iul! 

Apropiindu-se finea anului 
acestuia, rugăm pe P. T. Cetitori şi 
abonenţi ai föiel nostre, să bine-
voescă a ne trimite abonamentul 
restant al föiei. 

Administraţiunea. 

(30) 14—? 

Maî Ieftin ca orî unde! 
— „Hotel-Restaurant Coronă" — 

Aug. Coltor — Blaş. 
oferesce On. Public român chiliile sale de 
ospeţi modern mobilate, vinuri curate de pe 
Tâmave şi prima calitate de bere de la 
Steinbruch. 
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P A R T E S C I I N Ţ I F I C A - L I T E R A R A . 

Necesitatea religiunei în 
societate. 

Disertaţie cetită de Dr. Victor Bojor — cu ocasiunea 
adunării despârţemîntulul din comit. Solnoc-Dobâca 
al Asociaţiunil pentru lit. şi cult. pop. rom. ţinută in 

Gherla la 29 August a. c. 

i Continuare.) 

II. Se nn zică cineva că Dumnezeu 
e preafericit în sine însuşi, şi pentru aceea 
nu are lipsă de veneraţiunea şi omagiul 
omului. Seim şi noi. că cultul nostru nu 
potè adauge nimic la perfecţiunea infinită 
a lui Dumnezeu. El de bună samă n'are 
lipsă de veneraţiunea şi omagiul nostru, 
dar fiind că e stăpînul suprem al tuturor 
lucrurilor, pretinde de la noi veneraţiune şi 
omagiu. Creaturile sînt esenţialminte rela
tive faţă de Creatorii, şi pe cum fiul nu 
potè să sterga din inima sa simţemîntul 
acel fraged, ce-1 legă de cel ce viaţă i-au 
dat, pe cum cetăţanul trebue să conlucre la 
manţinerea, splendórea şi decorul patriei, 
aşa nici creatura nu se potè dispensa, nu 
se potè subtrage de la datorinţa pietăţii, 
recunoştinţei şi iubire! faţă de Creatorii. 
Voia adauge şi mal mult: chiar şi când un 
părinte, un mire şi un monarch ar vré să 
renunţe la drepturi atât de esenţiali, Dum
nezeu nu ar puté renunţa, altcum sau El 
ar înceta de a fi Dumnezeu, sau viaţa nòstra 
s'ar puté aseména cu viaţa animalelor ne-
cuvîntătore. şi încă ar fi şi mai miserabile, 
pentru că dobitocele cel puţin nu simţesc 
nici o mustrare pentru trecut, nu simţesc 
amărăciunile presintelul, şi n'ai frică de 
viitor. 

Să punem caşul — de altcum impo
sibil — că Dumnezeu ne-ar dispensa de ori 
ce datorinţa religiósa; şi în caşul acesta — 
zic — noi am trebui, am fi obligaţi să-L 
onorăm şi să-i prestăm cultul nostru, şi 
pentru ce? Pentru că noi necontenit avem 
lipsă de dinsul, neîntrerupt avem lipsă de 
ajutorul lui Dumnezeu. Pe cum luna nu 
strâlucesce prin lumina sa proprie, ci prin 
lumina, ce i-o comunică serele, aşa că ar 
remane în întunerec dacă ar înceta să o 
lumineze sórele, tot ast fel omul primesce 
fiinţa sa, primesce existinţa sa de la Dum
nezeu, şi depinde de la Dinsul în aşa mă
sură, în cât în tot momentul s'ar nimici, de 
cumva nu l'ar conserva Dumnezeu. 

După cele ce le aţi audjt până acum 
despre necesitatea religiunei, -las bunului 
plac al Dvóstrè să decideţi, că ce trebue 
să cugetăm despre aceia, cari zic că e 
destul să fie omul cinstit, onest, de omenie, 
şi apoi cu religiunea n'are la ce să-şi bată 
capul. Dumnezeu ne impune religiunea prin 
atâtea titule, din atâtea motive, câte sînt 
atributele sale, şi apoi puté-vor aceştia, să 
calce în picióre, să despreţuescă atributele 
lui Dumnezeu, perfecţiunile Lui, şi totuşi să 
se fălescă că el sînt omeni onesti, ómeni de 
omenie? Să scia aceştia, că onestitatea ade
vărată consistă în pietatea faţă de Dumnezeu, 
în dreptatea faţă de deaprópele, şi în cum
pătul faţă de sine Înşişi. Se pot tot făli că 
ei tot de una îşi împlinesc datorinţele faţă 
de deaprópele, potu-se tot făli, că aù pur

tarea cea mai bună şi viaţă nepătată, dar 
dacă nu-şi împlinesc cea mal sfîntă dato
rinţa. care e pietatea faţă de Dumnezeii, 
nu merită titlul de oneşti şi de omenie, 
pentru că basa şi fundamentul a totă ones
titatea este religiunea. este pietatea faţă de 
Dumnezeă. Ce aţi judeca Dvostră despre 
acel soldat-păzitor din garda regescă. care 
ar zice: Eu îs om onest, îs un om de 
omenie, dar pentru aceea voiţi fi cel dintâiu 
carele voia aplauda când dinamita va arnnea 
în aer castelul regesc, sau când vre-o revo-
luţiune va exila pe Suveranul meii în ţări 
depărtate? Pe un ast fel de militar judeca-
l'aţl de om onest, om de omenie? Ore îm-
pline8ce-şl dînsnl datorinţa faţă de Suve
ranul, faţă de Regele să i ? Şi ore regele 
putere-ar să rabde multă vreme în curtea 
sa un om onest de atare natură? Tot ast 
fel ziceţi şi despre aceia, cari să fălesc că 
sint onest! şi de omenie, fără de a-şi împlini 
datorinţele faţă de Dumnezeu. 

III. Mal de parte religiunea este ne
cesară pentru că inima omenescă o invocă, 
o chiamă într'ajutor. 

Voi ateiştilor şi materialiştilor din totă 
lumea, cari negaţi esistinţa lui Dumnezeă, 
întrebaţi inima vostră, şi dînsa eu palpitările 
sale vă va răspunde, că afară de Dumnezeă. 
nimic nu este. ce se vă potă îndestuli pe 
deplin dorinţele şi poftele inimel vostre. 
Desfătaţi-vă în tote pompele, prosperităţile 
şi deliciele sau plăcerile pâmîntesci, daţi 
frîfl libăr patimilor vostre celor mai nemo
derate, şi apoi întrebaţi inima vostră, că ore 
mulţămită e, îudestnlită e? Ah! dacă vreţi 
numai să fiţi sinceri, trebue să mărturisiţi 
că în inima vostră esistă un gol, eă nici un 
iucru creat nu e în stare să o îndestulescă; 
veţi trebui să mărturisiţi, că Dumnezeu vă 
încunjură de tote părţile, şi vă răpesce la 
sine cu atractive atât de puternice, pe cari 
nici de cum nu le puteţi înăduşi sau ascunde. 
Unul dintre cei mai mari omeni, ce a esistat pe 
pămînt, sfintul Augustin. a esclamat: „Pentru 
tine ne-ai zidit pe noi, o Dumnezeule, şi neli
niştită e inima nâstră, până ce nu se odihnesce 
întru tine." — Şi cu tot dreptul, pentru că 
noi deşi sîntem fiinţe finite, mărginite şi li
mitate, cu tote aceste aspirăm la orizonuri 
nelimitate şi infinite, inima nostra neîncetat 
se bate după fericire, şi pururea luptă pentru 
ca să o dobândescă. 

E prea vastă inima nostra, şi chiar şi 
când ar pute să între în dînsa tote bunătă
ţile lumei acesteia, nici atunci n'ar fi deplin 
îndestulită, n'ar fi deplin liniştită, şi atunci 
ar simţi ceva gol, ar simţi că-I lipsesce ceva. 
Solomon după ce a gustat tote plăcerile 
pămîntescl. a trebuit să mărturisescă eă tote 
sînt deşertăciune: Deşertăciunea deşertăciunilor 
şi tâte sint deşertăciune. Alesandru cel mare, 
după strălucitele sale învingeri pute să zică 
câtră Joe. falsul părinte al zeilor şiomenilor: 
O Iupiter. domnesce tu în cerii, îndestules-
ce-te cu ceriul, căci întreg pămîntul e al 
meu. pentru că am supus piciorelor mele 
tote popdrele lumei. Şi cu tote aceste a plâns, 
pentru că nu era o altă lume, pe care să 
o supună. Nnmaî un singur bine. numai o 
singură bunătate, faţă de care tote bunătăţile 
create dispar şi cedeză. numai o bunătate 
Infinită e în stare să ne îndestulescă pe 

deplin şi să liniştescâ total inima nostră.^ 
Dar numai singur Dumnezeii e bunătate in
finită. Aşa dară singur numai Dumnezei 
ne pote face fericiţi, numai Dumnezeu ne 
pote îndestuli şi linişti inima nostrâ. Ob
servaţi vre una din acele planete, cari îşi 
fac cursul lor periodic în jurul sorelul. 
Dînsele nu se abat nici când de la legile 
acelea, ce le ţin legate faţă de marele 
corp ceresc, de la care se pare că-şi a i 
propria subsistinţâ. Tot ast fel stă lucrul 
şi cu inima nostră căci dînsa îşi trage viaţa 
sa din inima lui Dumnezeu, şi până când 
palpiteză. trebue să palpiteze pentru Dum
nezeu, de la care depinde, şi fără de care 
nu pote să trâescâ. nu pote să subsiste. 

Aduceţi-vă aminte de acele zile neferi
cite, în cari aţi fost loviţi de vre-o neno
rocire, de vre-o bolâ grea, sau de vre-o 
perseenţiune; aduceţi-vă aminte de zilele 
acele, în cari pierderea unui părinte, a unui 
pruje sai a vre-unei scumpe persone — v'a 
causat tristeţă şi amărăciune adâncă; spu-
neţi-mi: în acele momente durerose, în cari 
nici o mângâiere omenescă nu vă pute vin
deca ranele inimel, nu vă pute alina durerile 
şi supărarea, nu vă simţaţl ore cum va 
împinşi să vă ridicaţi ochii cătră ceritt. să 
vă întorceţi cătră Dumnezeu, pentru ca să-1 
chemaţi îutr'ajutorii. pentru ea să imploraţi 
asistinţa sa? Şi atunci aţi simţit în inimă 
o linişte senină, ce v'a transportat în o re
giune înaltă şi depărtată de miseriile şi 
năcasurile acestei lumi. Argument şi acesta, 
că omul nu pote să nu se împreune cu 
Dumnezeu prin legătura religiunii. 

(Va urma.) 

CELE PATRU GARÓFE. 
Povestire din istoria Polonilor sub ultimii Jageiloni 

de Paul Popovicl. 

2. 
(Continuare.) 

întunerecul încă se luptă pentru pu-
i tere cu razele sorelui. înse crepusculul de 
i dimineţă. carele deja colora la răsărit 
i bolta ceriului, tot mai multe şi mal multe 
| raze ademenesce pe cerii, până ce în fine 

apare sorele în totă splendorea sa, împrăş-
tiând întunerecul nopţii, carele aşa de gros 
se lăsase pe pămînt. 

Mulţimea de păserele trezite din cui
burile lor, se aşedă pe crengile încă ude 
de picuril de rouă. Ciripind se înţeleg între 
sine, cum să salute pe sorele. ce resare de 
după deal. Celelalte fiinţe vieţnitore încă nu 
şi-ai părăsit locul lor de repaus. 

Părâul curge încet şi liniştit printre 
pădurile umbrose, până ce apa lui dulce, să-
pierde în marea cea sărată. 

Pe costa dealului, lângă o tufă de rose. 
s tai cuprinşi de admirare: Sigismund şi 
Modrşevszky. Timp îndelungat privesc la. 

i florile din tufă: aici este una. care chiar 
acum a eşit din mugur, pe când acesta de 
aici strâlucesce în totă pompa el înflorită, 
din colo. o a treia deja vestezită se scutură 
la pămînt, închipuind sortea comună a nostră 
a tuturor. 
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Era o dimineţă de Maifi. 

Sigisinund trezindu-se din fantasarea 
«a, întrerupse tăcerea cea maiestaticâ a na
turei cu următorele cuvinte': Oh, voi ómenilor, 
•cari cheltuiţi mii şi mii, ca să vé aflaţi feri
cirea, înse în zădar! Dorinţa vóstrá nu se 
Împline8ce. pentru că natura, carea singură 
întinde sufletului omenesc bucurie şi mân
gâiere, voi o despreţuiţi! Mama mea. carea 
trăesce în pompă şi în strălucire, este în-
destulită cu sortea sa; înse dacă ar părăsi 
mai de timpuriu locul ei de repaus şi ar 
privi natura când se trezesce, de bună sama. 
că ar fi mai fericită! Pentru că cel ce la 
leagănul naturei. cercă recreare şi fericire, 
inima aceluia de bună samă trebue sâ fie 
curată şi nestricată. 

Razele sorelui auriseră vîrfurile arbo
rilor, cópensele caselor şi crucile de pe tur
nurile bisericilor. Ferestile de la casele lui 
Radzivil. cari sînt la o cotitură a rîului. de 
parte de la eî ca de o puşcătură, se deschid. 

— Oh, Modrşevszky, — zise Sigismund 
— ce simţesc eü în aceste momente, când 
privesc acesta regiune înflorită! Sînt deja 
chiar patru ani de atunci, când în apropierea 
«celei fetiţe cu faţa de rosă . . . . înse nu e 
aici timpul, să-ţi spun totul. Viaţa mea 
vială şi sburdalnică de la curte, a cărei 
causa a fost mama mea. îţi este cunoscută. 
Patima tinérului şi uşurătatea bărbatului 
de regulă o modereză religiositatea şi frăge-
4¡niea. Cu mine s'a intim plat contrariul. 
Mama mea. principesa de Mediolan, când a 
adns-o tatăl meü din Italia, a adus cu sine 
şi o mulţime de dame de onóre; damele ei 
de curte, cari o íncunjuruü. m'aü atras şi 
pe mine în cercul lor şi prin natura lor 
estravagantă de italiene şi prin ademenirile 
lor 8educătore. era cât pe aici 8ă-ml prindă 
inima în cursă. De multe ori abia m'am 
putut stăpâni, ca sâ nu mé arunc în braţele 
cutare! jucătc-re, carea saü prin frumseţa sa, 
sau prin jocul ei înfocat, mi-a fermecat 
întregă fiinţa. Nn odată aşi fi câdut jertfă 
patimeî mele. dacă educatorul meü şi tu, 
prietinul meu din tinereţă, carele şi atunci 
aveai un caracter bărbătesc, nu m'aţi fi 
abătut şi nu m'aţi fi făcut atent! Drept că 
tatăl meü privea cu ochi reí viaţa dostrăbă-
latâ de la curte, dar după cum sciî. mania 
mea. domnia şi peste el. şi aşa n'a putut face 
nimica. Dar ca totuşi să mé scotă din cercul 
lor, cu patru ani înainte de acesta, m'a 
trimis în afaceri de stat în Wilna. Când 
dupâ aceea din noü m'am reîntors în Cracovia, 
toţi s'aü mirat vădind, că m'am îndreptat, şi 
toţi aü fost de părerea, că causa îndreptare! 
mele ar fi fost absenţa de trei luni de la 
curte. Nu neg. că şi acea în cât-va, înse 
-adevărata causa a fost alta. Ascultă! 

Când înainte de acesta cu patru ani, 
după cum ţl-am spus. m'a trimis tatăl meü 
în Wilna. curénd am uitat curtea cu viaţa 
el stricată şi pe prietinele mele. Acea bu
curie, carea se sfârşesce de sine, nu capti-
vezâ sufletul omului; acel amor, carele ade-
menesee pe tiuăr cu braţele deschise, îşi 
pierde înaintea lui ori ce preţ: adevérat. că 
patima adese ori clocotesce. dar curénd şi 
adórme erăşi; acolo sărutările ca plóia. fără 
ca sentimentnl fericirel să-ţi furnice pieptul; 
florea amorului udată eu ast fel de apă, curénd 
•să vestezesce şi piere. 

Numai acele suflete, cari sînt aprope 
unul de altul şi totuşi se simţesc de parte 
— şi mai târzia urmând şopta secretă a 
sufletului, să unesc, ca să-ş! dee unul altuia 
nouă viaţă şi fericire etern durătdre; numai 
acele suflete să iubes.- în mod constant. 

Acest amor e vecinie, — acela înse, 
vine Iute ca o furtună şi Iute şi trece! Poţi 
cugeta că aici toţi s'au supus ordinelor 
mele, cu deosebire bătrânul Radzivil, primă
riul oraşului Wilna. a făcut mari pregătiri 
pentru primirea şi comoditatea mea. 

Odată mi-a zis: 
„Alteţă regală! Cât de refl pote să fie 

pentru Alteţa Vostrâ aşa singur! învredni-
i cesce barăm odată pe supuşii voştri cu vre-o 
! visită!" 

— Jubite Razdivil — l-am zis — cu
getul meă încă e acela-şi de când petrec 
aici. Peste o săptămână îmi isprăvesc afa
cerile, şi aşa fiind că voesc să petrec aici 

| timp mal îndelungat, atunci şi pe Dta te 
| voift cerceta mal de multe ori! 
I Din suita mea, nu a fost nici unul, de 
| care să mă fi legat vre-o legătură mai 

strînsă de prietinie; toţi au fost favoriţi de 
j ai mamei, cari şi aici voiau numai sâ-şi 
| petrecâ cu mine. Şi fiind că incomodarea 

lor nu am putut-o suferi, i-am trimis înapoi 
în Cracovia. Şi după cum se întîmplă de 
regulă după zile de veselie, am eă<Jut în 

j melancolie. 

III. 
Pentru reînsăninarea sufletului meu, la 

sfatul medicului, ni'am dat în braţele naturei 
maiestose. traversându-o cruciş şi eurmecjiş. 
în o zi, era chiar o dimineţă frumdşă de 
Maiu, ca şi astăzi, pentru ca sâ încunjur 
salutările continue ale cetăţenilor, am părăsit 
cetatea travestit în vestminte schimbate, am 
mers de-alungul rîulriî pe sub crengile arbo
rilor umbroşi. Sorele îşi pierduse puterea 
dogoritdfe, er razele lui de adio. aii fost 
primite de frunzele verdjf ale arborilor. Cum 
mergeam aşa cufundat în cugete, mă po
menesc de odată în o grădină frumosă, — 
şi privind casele luî Radzivil, în dată am 
fost în curat, că acesta e grădina lui. 
Privind în drepta şi în stânga la florile, ce 
erafi sădite în rîndnri frumose. pe cum şi 
la arborii înverdiţi, de odată observ în 
calea mea patru garafe, cari erau legate cu 
un fir de paifl debil. Efl la moment le-am 
ridicat înse abia am înaintat vre-o 10 paşi, 
şi înaintea mea văd o fetiţă, carea singură 
era ocupată cu aranjarea şi ordinarea flo
rilor. Curiositatea. dar mal ales un senti
ment secret, m'a îndemnat ca să mă apropiu 
de ea. Am privit-o îndelungat cum era 
ocupată cu florile, când de odată ridicân-
du-se. m'a observat. Faţa el era înroşită er în 
ochi! ei schînteietorl se reoglindea confusia 
el sufletescă, nevinovăţia el de ânger. pe 
când pe trăsurile feţii el se putea vedea 
un sentiment de ruşine. Talia eî sveltă, în-
brăcămintea el albă, ce era brodată cu ca
tifea rosa, îl dădeau un esterior răpitor. 

— Nu cum va Dta eşti un ânger seo-
borît din cerifi în acest paradis pâmîntesc 
— o întreb efl asemenea eonfus. 

— E0. sum Olga. unica fică a lui Ra
dzivil — şopti ea cu sfială. 

(Va urma.) 

HÂRTII VECHI. 
§•9. 

Pentru că aceea, cu nici un drept nu o 
pot pretinde nici oligarchii Iilirî. nici se 
pote concilia cu destinele sociali şi cu acea 
dreptate cesareo-regescă, carea e îndatinată 
pe tote clasele supuşilor săi fără deosebire 
de religiune şi naţiune a le face părtaşe de 
acea fericire, ce se poftesce de la stat: ca, 
Românii locuitori în Bănat, — fiind cu mult 
mai numeroşi de cât collocuitorii lor de naţi
unea lllirică, — din causa mal bunel sub-
sistenţe a câtor-va EpiscopI şi individ^ de 
naţiunea lllirică, întărită acum dupâ ce a 
trecut peste pericol, provenit din causa 
Turcilor, cari adecă ia anul 1716 fură alun
gaţi din Bănat; — se rtmână şi mal de 
parte espuşî şi în cultura morale de tot ne-
glesî, se selbătUcescă. 

Şi adecă dacă comparam numărul 
Illirilor, ce se află conscrişl la anul 
1810. sub A, în ambele diecese Bănăţene 
în 175058. cu numărul de 418821 de na
ţiune română, acea proporţiune resultâ: că 
din numărul 593 879 al sufletelor întregului 
popor Bănăţan neunit de ritul grec. Illirii 
nu fac trei optimi întregi, er Românii 
adecă. în diecesa neunitâ de ritul grec al 
Timişorel: fac două a treia parte, er una a 
treia parte sînt Illirii; er în diecesa Ver
setului aceştia sînt trei a 26 parte, şi prin 
urmare Românii fac mal mult de cât şepte 
optimi. 

Cu tote că de la anul 1810 numărul 
poporului considerabil s'a urcat, totuşi acea 
proporţiune şi acum subsistă. 

Şi adecă populaţiunea de acuma a 
Banatului întreg, în eele 698 locuri înpo-
porate, (carea se aretâ în conscrierea Lipsz-
kyana publicată la anul 1806, şi aşa dară 
necomputându-se acele locuri, cari s'a înpo-
porat de atnucî). pe cum aretă conspectul 
sumariu de sub O, face 895073 suflete. 

Dintre aceştia în 125 de locuri, sau 
biserici matre, reduse după adnexul D. la 
122 parochil sub păstorirea a lor 162 preoţi 
203 999 sînt romano-catolicl; er în 587 lo
curi sau biserici ridicate la 942 parochil 
sub păstorirea alor 1183 preoţi, 675 431 
sînt neuniţi de ritul grec. şi aceştia în die
cesa Timişorel pe cum sub E. 170432 Iilirî 
şi 254532r Români; er în a Versetului pe 
cum sub F. Români 220297. er 28 959 
Iilirî; în suma 474829 număra Românii.'er 
199391 numere Illirii. Ce dreptate ar fi 
aşa dară aceea, carea ar sacrifica acesta 
maioritate însemnată părţii mai mici ? 

De altcum dupâ calculul diametral re
lativ la păstorirea sufletescă. pe când pe 
unul din cel 162 preoţi romano-catolici se 
vin 1260, pe atunci pe.unul din cel 1183 
preoţi neuniţl de ritul grec cad 570 suflete. 

Mai de parte dupâ proporţiunea acesta 
diametrală referitor la sufletele, ce cad sub 
păstorirea lor. ar trebui să fie 350 Iilirî şi 
833 Români, înse după resultatul calculul 
diametral de snb G. dedus cu privire la 
poporul şi preoţimea deosebitelor protopres-
biterate ale diecese! Timişorel, din 667 preoţi 
al acestei diecese sînt adecă: 209 Iilirî şi 
458 Români. în diecesa Versetului cele 
trei a două-zecl şi şesa parte, din cei 516 
preoţi pot sâ fie numai 59 Iilirî, er celalalt! 
457 ar trebui să fie Români; prin urmare 
în ambele diecese bănăţene s'ar număra 
268 preoţi Iilirî şi 915 preoţi Români. 

în urmă dacă s'ar lua în considera
re de basă numărul real: atunci din cele 
587 locuri înpoporate, şi în Banatul Timi
şorel provăcjute cu biserici neunite de ritul 
grec, în diecesa Timişorel u'ar fi peste 80, 
er în a Versetului abia 15. şi aşa la olaltă 
95 locuri locuite carat de Iilirî; er nu
mărul acelor locuri unde Illirii locuesc 
amestecaţi cu Românii şi nu sînt mai puţini 
de cât o a treia parte a întregei popora-
ţiunî: în diecesa Timişdrei este ca la 20, 
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ér în a Versetului 6 prin urmare ar resulta 
466 de locuri locuite curat de Români. 

Drept aceea după ce în înţelesul doc
trinei evangelice, acela este destinul mal de 
frunte a instituţiunei episcopale şi aceea 
este detorinţa Episcopilor. ca să guverneze 
biserica lui Dumnezeu, să instrueze poporul, 
să perfecţioneze şi să fiă în fruntea păsto
rilor şi a administratorilor .sfintelor taine, 
asupra cărora pe cum şi a întregeî diecese 
trebue să albă grigea păstorirel. (Canon apost. 
28) ca tote aceste să se sorţeseă sigur; — 
înse deórece de împlinirea adevăratei potes-
tăţî episcopale principalminte se ţine drep
tul şi detorinţa de a-şl visita adese dieceşa, 
ce isvoresce din oficiul impus Iul de Dumne
zeu, de a priveghia asupra a tote ce se petrec 
în diecesâ. şi pentru îndreptarea moralului 
este de lipsă, şi est mod se referesce la bi
nele public al bisericel; — şi dacă fără 
cunoscinţa deplină a limbeî diecesanilor este 
imposibil a face destul acestor drepturi şi 
obligaţiuni, şi acesta cunoscinţa a limbeî 
Clerului şi poporului diecesan într'atât de 
de esenţial şi recerinţă impusă de însuşi 
Dumnezeu în Episcop! şi în Miniştrii sântelor 
taine, că aceea însuşi Christos Domnul prin 
trămiterea Spiritului sftnt şi dăruirea graţiei 
de a vorbi în limbele tuturor popórelor a 
împărţît-o apostolilor séi: în adevér este lucru 
evident, cum că şi pentru promovarea religiunei 
şi culturei morale a poporului neunit Bănăţian, 
este neapărat de lipsă: ca să se provadâ cu 
Episcopî, cari se sciă pe deplin limba Română 
propria a poporului, care face mai mult de 
cinci a opta parte a credincioşilor, pe cari sînt 
detori ai instrua, îndrepta şi guverna, pentru 
că aci nu e vorbă numai de îngrigirea, în
dreptarea şi guvernarea, celor 268 preoţi 
IllirI, saü 95,121 locuri, şi de 199 391 desúñete 
a naţiune! Illirice aflătore în aceste, ci din 
contră, ceîalalţi 915 preoţi şi cele 466 de locuri lo
cuite curat de Români, şi celea 474'829 suflete 
de naţiunea Română recer lor şi nu numai cu 
numele Episcop, ci din contră, carele să-şi potă 
efectiv împlini faţă de dînşiişi detorinţele sale. 

(Va urm».) 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Dr. Sterie Stinghe: Istoria Mserioil 
scheilor Braşovului, manuscript de la Radu 
Tempea, şi ca continuare voi. I. din Docu
mente privitâre la trecutul Românilor din 
Scheiii. (1700—1703). Amînddue volumele 
aceste sînt tipărite cu cheltuiala bisericii 
s f . ^ c o l a e din Braşov şi cuprind date pre-
ţiose pentru istoria bisericescă a Românilor. 

P o s t a „Unirii". 

/. P. Nu se p6te. Propunerea Dtale nu o 
socotim recomandabilă. 

N. în P. Lăudăm interesul ce-1 areţl in 
acesta chestiune Însemnată, dar proiectul desfăşurat, 
nu-1 credem de potrivit Împrejurărilor actuale. Ar 
trebui schimbate multe disposiţil din trecut, ceea ce 
cu grea credem, că s'ar face. 

Alfius. Vor urma pe rind tote, mulţumite! 
Lugoş. Am cetit şi noi scrisele din foiţa 

»Trib. pop.« n'am răspuns, pentru că celea ce am 
avut de spus, le-am scris cănd am recensat, şi de 
atunci »blândul« şi »distinsulc protopop al Lugoşulul, 
n'a spus nici un cuvlnt. Noi numai cu Dsa stăm de 
vorbă. 

V. V. A sosit târzia pentru acum, resultatul 
11 vel afla in numărul următor. 

Am primit şi achităm urmat orele abonamente: 
Chendrea, Poptelec, Fizeţ, pe an. 1901. Mi-

rislău, pe 1899 pătrariul al 3-lea; Csenger-Vjfalu 
pe an. 1901; Asinip pe 1897 sem. 2-lea şi 1898 sem. 
1. Pârţa pe 1901. tfr-Tarcsa pe 1898 sem. 2-lea 
şi 1899 sem. 1. 

Editor şi redactor respundetor: 

A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 
Szám: 2496—1901. (47) 1—1 

tkvi. 

II. Póthirdetmény. 

A hosszuaszoi kir. járásbiróság mint 
telekkonyvi hatóság kozhirré teszi, miserint 
a Brad Nikulae, Pánádi lakós végrehajtónak 
Zeres Juon és neje Pánádi lakósok végre-
hajtást szenved8k elleni 469 kor. 26 fil. s 
jar. iránti végrehajtási ügyében az 1271 — 
1901 telelkkouyvi szám alan kibocsátott 
árverési hirdetményben a Pánádi 342 számu 
tetekjegyzSkonyvben foglalt 120 és 121 hely-
rajzi számu ingadanokra 79 kor. kikiáltási 
árban Pánád kozség házához 1901. évi De-
czember hó 20-ik napjának délelotti 9 órá-
jára kitüzott árverés az 1881. LX. torvény-
czikk 167 §. alapján a „Patria" balázsfalvi 
takarék pénztár végrehajtató érdekében és 
170 kor. tSke kovetelése és járulékai kielé-
gitése végett megtartatni fog. 

Mir81 osszes érdekelt felek értesittetnek. 

Hosszuaszón 1901. évi November hó 
18 napján. 

A hosszuaszoi kir. járásbiróság mint 
telekkonyvi hatóság. 

Lokody Géza 
kir. járásbiró. 

370 v. szám (48) 1—1 
1901. 

Árverési hirdetmény. 

Alulirt birósági "végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezennel 
kozhirré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. 
torvényszék 1901. évi 4892. számu vég-
zóse kovetkeztében Dr. Maniu Gyula ügyvéd 
által képviselt Patrie hitelintézet javára 
Szabó Márton és társal eilen 120 kor. — fil. s 
jar. erejéig 1901. évi Augusztus hó 19-én 
foganatositott kielégitési végrehajtás ntján 
lefoglalt és 696 kor. — fillérre becsült 
kovetkezó" ingóságok. n. m.: Szabó Márton-
nál: buza, sertések; Tóglás Istvánnál: ökrök, 
buza, sertések. széna; Udvar János idb-nél: 
tehén. sertések. széna, vaseke, ökör-szeker 
nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a hosszuaszoi kir. 
jbiróság 1901. évi V. 160/2. számu végzése 
folytán 120 kor. — fil. tökekövteteles, ennek 
1900. évi Május hó 23-ik napjától járó 6°/0 

kamatai, és eddig összesen 94 kor. 42 fillérben 
biróilag mar megállapitott koltségek ere
jéig Bethlen-Szent-Miklóson végrehajtást 
szenvedó"k lakásán leendS eszkozlésére 
1901. évi Deczember hó 23-ik napjának 
délelotti 11 órája határidóul kitiizetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
igérSnek, beesáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendó" ingósá-
gokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értel
mében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Hosszuaszón 1901. évi Deczember 
hó 10-ik napján. 

Kónya János, 
kir. jbirósági végrehajtó. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 

Alesandru Gratzel 
Comisionar pentru Veneratul Cler catolic 

Viena I. am Lugeck Nr. 3. 
Recomandă articlii săi speciali: 

Tămâia Aegyptianâ din anul 1901. 
I. Specia cea mal nobilă, productul ultim, 

mărgăritare cu mirosul cel mal plăcut 
un kilo fl. 1-48 

II. Stropi fini, mirositori albi un kilo . . fl. 1-16 
III. Bucăţi mari mirosit6re, curate un kilo fl. — -70 

A p a r a t u l „ L n m i n e i v e c î n i c e " 

Î
Patent Guillon din Paris. 

Singur acest Aparat 
dă o „lumină veelnicâ" si
gură, care arde neîntrerupt 
de 6—14 ori câte 24 ore 

cu o flacără frumosă li-

Candela pentru olett din sticlă roşie-
rubin, vînătâ ori verde fl. 1-20 

Fitil-patent pentru uu an întreg Nr. 0, 1, 
2, 3 ori 4 fl. 1-40 

Acoperemînt aurit fl. — 70 
Strecurătore pentru olefi cu bumbac . . fl. —-18 
Pedestal în reservă din metal fl. —-12 
Clin de alamă şi lemn fl. —-60 

Suma fl. 4-20 
Pe lângă acestea o candelă roşie, vlnătă 

ori verde In reservă fl. 1-20 
1 Sticlă de olefi pentru primă folosire . . fl —-54 
1 Lăduţie de transport şi rambursa . . . fl. —-26 

O l e â p e n t r u A p a r a t d i n 1 9 0 1 . 
Oleul meu pentru Aparat se pregătesce anume 

pentru mine din cea mal bună r ap iţă ungară, şi să 
depune In nisce reservdre anume pregătite câte 6 - 8 
săptămâni ca oleâ crud, apoi după o patentă duplu 
rafinat se aşedă prin o strecurătdre de bumbac în 
vase, prin ce primesce o fineţă estraordinară 

P e n t r u u n a n î n t r e g . 
23 kile de olefi pentru Aparat ă 64 cr. . fl. 12-42 
1 Sticlă împletită pentru 26 litre. . . . fl. 2-10 
Transport Îs gară şi r—toniil" . . . . fl. —-30 

Suma fl. 14 82 
Pe lângă acestea o coşarcă pentru transport 50 cr. 

L a m p e b i s e r i c e s c ! p o m p 6 s e 
pregătite după desămnurile unor artişti 

academici, Wrte frumos şi solid lucrate, 
aurite fl. 50-— 

Lampe pentru biserici mal mari . . . . fl. 90 — 
Sforă pentru lampe din câuepă roşie ita

liană în o lungime de 10 metri cu 6 
globuri şi ciucuri fl. 8 8 0 

Aceleaşi cu ciururi mari f6rte frumoşi . . fl. 9 8 0 
Lumini din ceară fină veritabilă 

fără amestecarea altor materl 1 kilo fl. 2-75 
cu urm&târele mărimi: 

1 kilo à l | à 2 | à 4 | a 6 | à 8 | à l 2 1 kilo L u m i n a 
ou lung. 
ou gros. i 118 1 96 79 1 66 1 56 1 47 ou lung. 
ou gros. i »Vi 1 a«/, 2 1 1 l ' / i 1 l ' / i 

Lamini! bisericescl nor ezelente 
4 - 1 0 kile à fl. 1-55 de la 10 kile în sus à fl. 1-50 

1 kUo à 1 
buc 

à a 
buo 

& s 
buo 

à 4 
buc. 

à 6 
buc. 

à 8 
buc. 

à 12 
buc. 

& 16 
buc. 

Mărimea : •a 
B 

j3 § I ! 1 s
cu

rte
 

I 

1 s
cu

rte
 j 

1 s
cu

rte
 j 

1 g 

CD 

! 
cu lungim, 

de 118 88 80 
cm. 72 46 58 44 53 40 47 33 39 25 

cm. 
cu grosira. 

de 3'1, n 2'| 8 

cm. 
2 n l'I* 2 !»• 2 H 2 l ' i 1-7 

cm. 

Sîrmă de ceară s istem francez 
pentru aprinderea luminelor, care arde frumos 

şi nu stropesce, în rotile de 5 m. costă fl. —.24 
Corn de aprins ş i s t ins 

din alamă lustruită cu 2 sc6be pentru sirmă 
de ceară sistem francez fl. 1-20 

Sonerie armonică 
cu 4 clopoţel in acordul cel mal curat . . fl. 6-— 
Cu clopoţel mal mari şi mal fini . . . . fl. 8-— 

Cădelniţă şi navicnlă 
din argint de china, argintit fl. 17' — 

Sticluţe de cristal 
pentru vin şi apă, în formă forte artistică 

din cristalul cel ma! curat, părechea . . fl. 1-50 
Mal mari, părechea fl. 1 80 
Aurite, părechea fl. 1-80 
Pentru acestea o tasă mare din argint noii fl 180 

Afară de obiectele aci înşirate liferez ort ce 
articlu pentru biserici şi garantez pentru bunătatea 
ori cărei marfe trimise de mine. 

Cu distinsă stimă: 
(49) i - i o Alesandru Gratzel m. p . 


